

# 百年胶州路见证国货之光

■史晓芸

胶州路始建于上世纪初,是德国强租青岛后修建完成的首批道路之一,也是连通大鲍岛区域与台东镇的交通要道,见证了青岛的百年风云变幻,位于胶州路上的青岛国货承载着几代青岛人的记忆。1922年年底,中国收回青岛。1923年1月22日,胶澳商埠陈列馆铃记启用,该陈列馆以改良商品、发展贸易为宗旨,征集国内各地重要商品以及部分外国商品以作参考,主要陈设是国货产品。所有商品分为农产品、染织工业品、制作工业品、药品、饮食品等9个类别进行陈列。

## 国货运动在全国掀起热潮

1925年,北洋政府农商部发布《关于提倡服用国货的训令》,提出“国货是一国之本,保护国货为唯一救国之良方”,号召各界相互勉励,提倡国货、发展国货,轰轰烈烈的国货运动在全国掀起热潮,也成为当时七项运动之一。

青岛回归后,民族工商业获得了发展的契机,青岛随即掀起了提倡使用国货的热潮。据《青岛市十九年统计表》,1929年冬,青岛市社会局以胶澳商埠局商品陈列馆为基础派人员接收,组织国货陈列馆筹备委员会。一方面,对原有陈列之物进行整理优化,将非国货以及国货中陈旧污腐产品从展陈中去除。另一方面,向各省市发函征集产品,并派人员前往沪杭平津各埠进行产品收集。历经半年准备,国货陈列馆于1930年7月7日开幕。

国货陈列馆总共有陈列品1900余件,分门别类陈列,染织工业类930余件、化学工业类1550余件、农林出产类1060余件、饮食工业类460余件、机电工业类400件、手工制造类800余件、艺术品类280余件、教育用品类320余件、工业原料类60余件、医疗用品270余件、其他商品类20余件。

借国货陈列馆开幕之际,市政当局兼办国货流动展览会。流动展览会本拟借用齐燕会馆召开,另借附近校舍作为住宿之处。但据青岛市国货展览会委员会专用信纸,其会址并非齐燕会馆,而是



1937年迁址后位于中山路胶州路交界处的青岛国货公司大楼。资料图片

位于兰山路中山路路口。综合各方因素推测,应是因费用问题,国货展览会使用了由市长批准拨用的兰山路2号官房(前公用局旧址)来举办展览会。国货展览会举办大获成功,至8月4日闭幕,营业收入共计101043元。

## 青岛各界代表共商国货运动

1930年2月,青岛响应七项运动号召,以“扶危救亡 富国裕民”及发扬民族精神为目标,推动国货运动的发展,青岛各界代表召开大会共同商议。先期的筹备大会由各机关委派代表共同召开,会上决定会议名为“青岛各界国货运动委员会”,并推选13名委员负责组织会议。13名委员分别由市指委会、市政府、公安局、社会局、教育局、青岛特别市工会整理委员会、青岛总商会、胶济铁路党务整理委

员会、胶济铁路管理局、胶海关监督公署、工商部、青岛商品检验局、青岛新闻记者联合会、华新纱厂组成。3月10日,“青岛各界国货运动委员会”将办公地点选在河南路东莱银行旧址(今天津路35号),并由青岛总商会先行垫付300元,用以置办所需器具。

1930年3月,“青岛各界国货运动委员会”正式成立,并于月内编制完成该会组织简章、办事细则,由市指委会和市政府转呈中央行政院备案。“青岛各界国货运动委员会”以唤醒民众意识,助力国货售卖、使用、制造三环节工作,促进国货工商业发展为宗旨。委员会成功组建后,全力推进附设国货商场建立工作。一方面,与东莱银行进行交涉,使用其二、三、四三楼作为商场用房,并对房屋进行修缮。另一方面,接洽来会承办的商人,办理租赁房屋手续。

## 国货品质和生产力蒸蒸日上

“青岛各界国货运动委员会”附设的国货商场,就是如今青岛国货有限公司的前身。国货商场设立的唯一目标是薄利多销、推销国货。为达成该目标,商场从多个方面细化规定,以满足民众的需求。商场自周一至周日每天上午八点至晚上十点营业,并规定商场内禁止讨价还价,要求各商号陈列所有商品均标明价格,以供顾客选购。国货商场通过多种方式,以期获得民众充分认可和信任,从而对国货有“美满的认识”。甚至规定,商场店员须和颜悦色招待顾客。

据《青岛国货公司招股缘起》,至1933年,因国人对国货重视度提高,国产产品得以改良,生产力亦蒸蒸日上,但销路却并未得到与之匹配的发展。青岛作为我国著名商业港口、水陆交通枢纽,筹备国货公司已是当务之急。虽然,青岛商会会员在创设国货公司这件事上多有赞助,但无奈汇集资金有限,不足以创设公司。为此,公司通过发起投资招股的方式来募集资金。将总资本20万分作4000股对外认购,每股50元,拥有股份10股以上的股东即被选为董事或监察。通过当年5月的认购,青岛国货股份有限公司在国货商场的基础上完成组建,公司地址仍设在天津路35号。

1936年,中国国货联合营业公司为发展国民经济,扩充国货销路,决定在全国各地设立中国国货公司。青岛国货公司由此被改组为青岛中国国货公司,并在青岛国货公司原址(天津路35号)成立筹备处,于7月15日开始办公。

1937年,中国国货联合营业股份有限公司依据公司法中有关股份有限公司的规定,组建青岛中国国货股份有限公司,并与中行银行信托部订立租赁契约,将公司迁至中山路胶州路路口(中山路149号),该国货公司成为青岛当时经营国货商品最为有名的商场。

国货运动与国货公司因时而建、因时而兴。中国人民上下一心,以使用国货为傲,共同造就了上世纪30年代国货运动的蓬勃发展。

作者单位:青岛市档案馆

## 青岛路名 打开历史大门的钥匙 ③

胶州街北侧的一条路给了即墨县。七品芝麻官的即墨县令,就是这一带仁化乡的“现管”,有一条即墨街理所当然。

安排好了大小衙门,胶州街南北两侧的道路就任由命名的官员们尽情发挥了。熟悉和就近,成了道路命名的第一条成例。仁化乡的大村小镇、名山大川,当然是首选。于是,四方街、海泊街、崂山街(今安徽路北段)、沧口街、李村街,悉数纳入。高密是邻县,黄岛隔海相望,又都是租借地的中立区,应该有它们。芝罘是山东半岛的大港口,开埠时间早于胶澳,是青岛港未来赶超的目标,标之以自励。潍县和博山的煤田,是青岛未来的能源基地,不可忘记。所以,高密街、黄岛街、芝罘街、潍县街、博山街等分别就位。易州街存疑。一说是沾了保定府的光,以河北的古老州县命名的一条直路;另一说是,当初命名的是沂州街,这是山东境内唯一一条南北官道的必经之地。后来,迪特里希街更名为沂水路。沂水古属沂州,因一地不能占有两条路名,故“沂州”改为“易州”。德国的

档案资料,以威氏音标注音,读“Yi”音。但拼音文字的缺陷是只有音,不见字。此街最初是哪一个“Yi州”,有待更多的史料证明。

靠近码头区的大鲍岛街区,则以国内著名口岸命名,上海街、吴淞街、宁波街、广东街,不一而足。仓储工业区一带,以国内繁华商埠命名,如北京街、天津街、山西街、大沽街、济南街等。

那时的地名官员,手握大把资源,随意使用,任意挥霍。他们认为,小小的青岛,怎能用得尽天下地名。这也怪不得他们。城市建设之初,一张白纸,毫无经验,很难把握道路命名的规律性和科学性。他们更想象不到,百年之后,青岛的幅员和城市规模会是一个什么样子。

1914年2月21日,春寒料峭。德国邮轮“巴特西亚号”逆风而上,渐渐驶近了青岛大港码头。经过四十多天的枯燥航行,终于可以靠岸登陆了,船上的一批特殊乘客——前来青岛接防的一百多名德国海军陆战队士兵,一个个兴奋不已。

队伍走上了山东街,径直走过去,便

会沿着弗里德里希大街直达栈桥桥头。德军指挥官却突然改变了主意,要在华人区里多绕几个弯子。他指挥队伍在胶州街左转,行进一段后,再由胶州街南去,走上博山街,穿过高密街,沿四方街、潍县街,来到了保定街东边的街头广场。在这里,指挥官让士兵们稍事休息,然后重新集结队伍,抖擞精神,在鼓乐齐鸣中,昂首阔步,迈上了四十英尺(约十二米)宽的中央大道——弗里德里希大街。

士兵们立即被眼前的景致惊呆了。这是一条繁华的商业街,马路两侧店铺林立,招牌闪亮,崭新的欧式建筑鳞次栉比。人行道上,居然有许多与他们同样肤色的白种人。指挥官声嘶力竭的号令已经无济于事了。年轻的士兵抑制不住自己的好奇心,东瞅西瞧,走走停停。这哪里是在行军,倒更像是散步和郊游。士兵们一路松散地走到海边的威廉皇帝海岸,才乘上汽车,前往各自的兵营。

这段历史记载,是青岛早期路名的佐证。

节选自《青岛文化地图》

青岛市民政局 主编

青岛市民政局 青岛早报  
联合主办

青岛地名文化 ⑩

一百多年前,欧人区与华人区的分界之路,定名为保定街。千万别小看了这条不长也不宽的保定街,此中寓意,可谓深远。保定为直隶总督衙门所在地。直隶总督统领华北各省,山东亦在其管辖之下,这第一条分界之路,自然非它莫属。另外,也是讨一个口彩。此路一横,“保定”欧华两区相安无事,太平日久。弗里德里希大街到保定街截止,北侧是进入华人区的主干道,当然要献给顶头上司的巡抚大人,因而叫山东街。山东街往北,右拐通向台东镇的大路,是胶州街。当时的胶州湾在胶州府治下,命名一条胶州街,毫不为过。青岛村一带的管辖州府是登州府,就用它命名了市区东边另一条通向台东镇的大道——登州街,即今天的登州路。